



春季万物复苏,但由于气温乍暖还寒这一特点,春季也成为人们最容易生病的季节。中老年朋友此时如何保健?江苏省中医院针灸科主任中医师孙建华认为,春天保健的方法多种多样,比如灸疗就是不错的选择,它能够起到温阳补气、温经散寒的作用,从而提高机体的抗寒和抗病能力,提高人体免疫能力和对气候变化的适应能力,还具有针对痛症的治疗作用。

现代快报记者 张弛

温经散寒,春天保健从艾灸开始

居家艾灸要熟悉穴位掌握好方法

艾灸可调节老年人痛症

忽冷忽热,中老年人的关节很快就会有不适感,原有的颈肩腰腿痛会发作。专家表示,灸法治疗的主要作用在温经散寒,适用于风寒湿引起的痛症以及虚寒导致的各种疾病,如慢性腰肌劳损的患者伴有腰冷、四肢不温的症状,就适合用艾灸法治疗。此类患者在家里治疗的时候,可以直接艾灸腰部疼痛的部位,治疗时间在30分钟左右。

此外,在春天巧妙地使用艾灸的方法,也可以有效地防治其他疾

病。有慢性腹泻伴有畏寒、腰膝酸软的患者,可以艾灸肚脐周围来进行治疗;有痛经伴有月经量少、色淡、怕冷的女性,也可以灸小腹部来改善痛经症状;有一些膝关节疼痛、遇到天气变化就加重的患者也可以使用这个方法,直接艾灸膝盖疼痛的部位即可。但是,患者在家自行艾灸治疗之前,建议先询问中医师。如遇到疼痛剧烈、症状紧急的情况,还是建议到医院进行正规治疗。

艾灸治感冒初期效果好

使用艾灸治疗感冒初期是一种非常经济有效的方法,熟练使用艾灸的市民甚至可以在家独立完成治疗。方法是:灸大椎穴主治发热、感冒、急慢性支气管炎等引起的四肢发凉、肩背冷痛、身体虚弱等;灸合谷穴(俗称虎口)主治鼻塞、流清涕,左鼻塞则灸右合谷,右鼻塞则灸左合谷,每次灸5分钟即可;灸风池穴主治头痛、头重脚轻、眼睛疲劳、颈部酸痛、落枕、失眠等;灸风府穴主治头痛、眩晕、项强等头颈病症。

不过,专家也指出,由于艾

灸以火熏灸,应注意避免皮肤烫伤,还有些情况不宜施灸。第一,凡暴露在外的部位,如颜面,不要直接灸,以防形成瘢痕,影响美观。皮薄、肌少、筋肉结聚处,妊娠期妇女的腰骶部、下腹部等不要施灸。第二,关节部位不要直接灸。第三,大血管处、心脏部位不要灸,眼球属面部也不要灸。第四,极度疲劳、过饥过饱、酒醉、大汗淋漓、情绪不稳也忌灸。第五,某些传染病、高热、昏迷、抽风期间,或身体极度衰竭以及没有自制能力期间都忌灸。



活动预告

中医粉丝会首场线下活动3月25日出炉 心血管名中医现场答疑,快来报名预约座位

亲们注意啦,中医粉丝会的首场名医见面会将在3月25日跟大家见面。这也是继妇科名中医在线答疑后中医粉丝会的首场线下活动。综合会员的建议以及当下最突出的健康热点,首场活动的主题与心血管疾病有关。届时,江苏省第二中医院主任中医师陈守宏教授将受邀出席,现场为大家答疑。由于场地座位有限,有需要的亲们,现在就可以报名(报名热线400-117-5180)预约座位了。

在中医粉丝会的QQ群里,近期有不少会员跟管理员留言,建议

举办心脑血管疾病的专场活动。“心血管病每年有两个发病高峰期,一是11月至第二年的1月,二是每年的3~4月。这两个高峰期是由于季节转换、冷空气活动频繁而造成的。现在正是第二个高峰期。所以这次线下活动最好跟心血管疾病有关。”62岁的袁先生既是老病号又是养生达人,结合自己多年来的经验,他提出了这样的建议,“我有高血压和冠心病,平时收集了不少养生偏方,但不知道科学不,所以也希望能有专家现场帮点评一下。”

会员招募

中医粉丝会会员火热招募中 入会有好礼,快打会员热线400-117-5180加入



电子艾灸仪

相当于5支艾炷或艾绒。另外,电子艾灸还可以精准地控制艾灸时间、温度走向和趋势,所以自己在家一个人操作也很安全方便。另外,报名入会,还有机会获得中药配方明目贴1盒(2g×16片),养生杂志一份。由于礼品数量有限,申请礼品仅限50周岁以上会员。

成为会员,活动精彩任你选

成为中医粉丝会的会员后,你还能参与形式各样的主题活动:1.中医名家见面会;2.中药材采摘鉴别;3.与中医一起,品茶参禅论道;4.中医健康教育讲座;5.思想碰撞,中西医交流沙龙;6.健康养生行。对于这些活动,如果你还有其他更好的建议,也欢迎通过会员热线400-117-5180告诉我们。如果你的建议被采纳,将会有礼品赠送。

报名方式:为方便老年会员,报名主要以电话报名为主。你可拨打会员热线400-117-5180,留下你的姓名和联系方式,有具体活动时我们将通过电话或短信的方式通知大家。

主题:中医粉丝会名医见面会之心血管病专场
专家:陈守宏 江苏省第二中医院主任中医师,教授,心血管硕士。擅长中西医结合诊治冠心病、高血压、心律失常及心力衰竭等各种心血管疾病,熟练应用起搏器植入、心律失常射频消融术及冠心病介入诊疗技术。
时间:3月25日上午9:30~11:00
电话报名:400-117-5180
提醒:由于座位有限,参与现场活动请务必拨打400-117-5180电话预约。

导医短信

中医粉丝会“导医短信”开通啦

拨打热线 400-117-5180
留下你的问题

由于版面有限,“导医短信”栏目每次只能选登部分读者的提问。如果读者有更多疑问,欢迎加入现代快报中医粉丝会QQ群(324991352),我们将不定期组织专家在线答疑。不方便上网的读者,也可通过会员热线400-117-5180提问。

右侧侧脑室稍大咋回事

我母亲53岁,前段时间经常头痛,有时还会头晕。无其他疾病,只是血压有点高。去做螺旋CT,报告显示:各层面部实质未见明显异常密度区,右侧侧脑室稍大。中线结构居中。老家的医生没说要治疗。但我妈担心是老年痴呆。请问右侧侧脑室稍大是怎么回事?我妈还需做哪些检查?

南京市中医院脑病科徐耀敏副主任医师:根据读者描述,右侧侧脑室稍大一般和老年痴呆关系不大,不知之前是否有脑出血的病史,这个可能也会导致一侧脑室稍大。引起头痛、头晕的原因有很多,比如血压高、血脂高、血管有斑块、颈椎引起的头部供血不足等都是诱因,建议患者可以做血流检测。专家门诊时间:周二上午。

菊花茶清肝火,不清胃火

我今年54岁,有高血压,一直在吃药,有时压差还比较大。我的困扰是,鼻子特别是鼻尖经常会上火红肿,嘴角也容易上火长包,有时烂得都张不开嘴,严重的时候嗓子都会哑,喝菊花茶也没用。这种情况一年四季都有。请问医生,这些症状是否是血压高引起的?为什么会持续上火?

南京明基医院中医科尤虎医师:高血压是肝火旺的表现,而从表现来看持续上火是体内胃火较旺,和饮食有关,要尽量避免食用辛辣、油腻的食物。一般湿热性体质和肠胃热的人容易鼻子上火红肿。菊花茶是清肝火的,不清胃火,因此不对症下药效果不大。对于经常持续上火,建议食用中药调理。专家门诊时间:周一上午、周三下午。

神经性耳聋咋治疗

我爹今年57岁,去年我就感觉他有点听力下降。前几天他洗头后擦耳朵,无意发现一只耳朵听不见了。去医院检查,医生说是神经性耳聋,并且耳膜上有淤血。高压氧舱有治愈可能,但是他是高血压,有风险。请问,还有其他办法吗?

江苏省中西医结合医院耳鼻喉科主任医师程向荣:对于您父亲的病情我有以下几点建议:1.控制血压是首要任务,但是神经性耳聋是难以治愈的。2.可以服用神经营养药物和扩张血管的药物进行治疗,以缓解病情进一步发展。3.耳膜有淤血时不宜做高压氧舱治疗,不排除有炎症,如果会引起耳部不适。专家门诊时间:周一全天。

通讯员 罗鑫 李娜 钱文娟
现代快报记者 李鑫芳